
ÅÅÅÅ∑

ÂuÝ qB�

Áó¹Ë Âdł ÈdOÖÅÁ“«b�«
±

v³�� v�U~Ç ¨
≤

 ÈÅtł—œ Ë «È¬ ÆvÄÆ
≥

d²)Ë—bO¼ pL- tÐ v²H�  U³O-dð
¥

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð t� œË—Åv� —UE²�« ułdM¼ “« qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

± ÈÅtł—œ Ë v³$� v%U~Ç ¨Áó¹Ë Âdł ‡‡


ÆbM� ÊUOÐ «— U¼ÅÊ¬ ◊U³ð—« ¨Áœd� n¹dFð «— È¬ÆvÄÆ«

≤ ÈÅtł—œ Ë v³$� v%U~Ç ¨Áó¹Ë Âdł ‡‡


ÆbM� ÈdOÖÅÁ“«b�« «— v²H�  UF¹U� È¬ÆvÄÆ«

±‡‡≥t)bI) ‡‡

Ê¬ —«bI� U�œ  «dOOGð UÐ vMF¹ ¨XÝU�œ lÐUð Áó¹Ë Âdł ÆbM¹uÖÅv� t²O$�«œ U¹ Áó¹Ë Âdł «— r$ł r−Š bŠ«Ë Âdł ¨n¹dFð o³Þ

U?L?²?Š Áó?¹Ë Âdł ÈdOÖÅÁ“«b�« ÂU~M¼ tÐ s¹«dÐUMÐ ¨bM�Åv� dOOGðÎôu?L?F?� Æœuý ‘—«eÖ g¹U�“¬ œ—u� ÈÅt�uL� ÈU�œ b¹UÐ ÎÈÅÁó¹Ë Âdł 

 ÈU?�œ —œ «— v²H�  U³O�dð    (15 / 5
oC)60

o F «— Áó?¹Ë Âd?ł n?¹dFð d¹“ ÈÅtDÐ«— ÆbMM�Åv� ÈdOÖÅÁ“«b�« ®©È—U?B²š« ÈU¼ÅX�öŽ UÐ

Æb¼œÅv� ÊUA�

®±‡‡≥©ρ = m
V
 Áó¹Ë Âdłρ =

 Ω Âdłm

 Ω  r−ŠV

  “« bMð—U³Ž b�Ë—Åv� —U�ÅtÐ Áó¹Ë Âdł ÊUOÐ È«dÐ t� v¹U¼bŠ«Ë s¹dðÅrN� “« vCFÐ  gr cm3
 ¨  kg m3

 ¨ kg LË   lb ft3
Æ

Ð ÊËbÐ XÝ« v²OL� v³$� v%U~ÇÔ—œ lłd� ÈÅÁœU� p¹ ÈÅÁó¹Ë Âdł tÐ dE�œ—u� ÈÅÁœU� ÈÅÁó¹Ë Âdł X³$� UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ë bF

ôuLF�  UF¹U� È«dÐ ÆsOF� ÈU�œÎ«— v³$� v%U~Ç vLOýËd²Ä Ë “UÖ ¨XH� l¹UMX—œ ÆbMM�Åv� »UZ²�« lłd� ÈÅÁœU� Ê«uMŽÅtÐ «— »¬ 

 ÈU�œ —œ dE�œ—u� VO�dð ÈÅÁó¹Ë Âdł X³$�ò    60
o F ÈU�œ —œ »¬ ÈÅÁó¹Ë Âdł tÐ     60

o Fn¹dFð s¹« d¹“ ÈÅtDÐ«— ÆbMM�Åv� n¹dFð å 

∫b¼œÅv� ÊUA� ©È—UB²š« ÈU¼ÅX�öŽ UÐ® «—

®≤‡‡≥©

    

spgr60 60o F =
ρ

(60oF)

ρ
H2O(60oF)

 ÈU�œ ÈUM³� dÐ dE� œ—u� v²H� VO�dð v³$� v%U~Ç    sp gr60 60o F = 60oF

 ÈU�œ —œ dE�œ—u� v²H� VO�dð ÈÅÁó¹Ë Âdł

    
ρ

(60oF)
= 60oF

 ÈU�œ —œ ©lłd� ÈÅÁœU�® »¬ ÈÅÁó¹Ë Âdł

    
ρ

H2O(60oF)
= 60oF

± ‡‡ Density ≤ ‡‡ Specific Gravity

≥ ‡‡  
o API (American Petroleum Institute) ¥ ‡‡ Hydrometer



ÅÅÅÅ∏

 ÈÅtł—œ«


n?¹d?F?ð s?O?MÇ v³$� v%U~Ç UÐ Ê¬ ÈÅtDÐ«— Ë œË—Åv� —U�ÅtÐ v²H�  U³O�dð œ—u� —œ jI� t� XÝ« v²OL� È¬ ÆvÄÆ

∫œuýÅv�

®≥‡‡≥©

    

oAPI =
141/ 5

spgr60 60
o F

−131/ 5

 ÈÅtł—œ “« ÁœUH²Ý« ̈ v²H�  U³O�dð œ—u� —œ«


Æœ—«œ œdÐ—U� v³$� v%U~Ç Ë Áó¹Ë Âdł “« dðÅgOÐ Ë XÝ« ‰Ë«b²� —UO$Ð È¬ÆvÄÆ

 ‰«RÝ±∫ v³$� v%U~Ç ¨»U²� p¹—œ HCN∫XÝ« Ábý ‘—«eÖ sOMÇ 

    spgr10/ 4oC =1/ 2675

 —œ »¬ ÈÅÁó¹Ë Âdł dÖ« øX$OÇ œuBI�    4
oC dÐ«dÐ 

  
1gr cm3

 ÈÅÁó¹Ë Âdł ¨býUÐ HCN —œ «—     10
oCÆb¹—Ë¬ XÝbÐ 

∫»«u?ł ÈÅÁó?¹Ë Âd?ł X?³?$?� t?� b?M�Åv� ÊUOÐ ‚u� ÈÅtDÐ«— HCN —œ     10
oC —œ »¬ ÈÅÁó?¹Ë Âdł tÐ     4

oC d?Ð«dÐ ±[≤∂∑µ

∫vMF¹ ¨býUÐÅv�

    

sp gr10/ 4oC =
ρ

HCN(10oC)

ρ
H2O(4oC)

    
1/ 2675 =

ρ
HCN(10

oC)

1

ρ
HCN(10

oC)
=1/ 2675gr cm3

 s¹dLð±‡‡ ÈU�œ —œ v²H� ‰uB×� p¹ ÈÅÁó¹Ë Âdł dÖ«     60
o F dÐ«dÐ 

  
59 / 24lb ft3

 v³$� v%U~Ç ¨býUÐ     60 60
o FË 

 ÈÅtł—œ«


 ÈU�œ —œ »¬ ÈÅÁó¹Ë Âdł ÆbOM� t³ÝU×� «— ‰uB×� s¹« È¬ÆvÄÆ    60
o F dÐ«dÐ 

  
62 / 36lb ft3

ÆbýUÐÅv� 

≤‡‡≥“UO� œ—u) q¹UÝË ‡‡

 qJý±‡‡≥  ÈÅtł—œ Ë v³$� v%U~Ç ¨Áó¹Ë Âdł ÈdOÖÅÁ“«b�« È«dÐ “UO� œ—u�  «eON−ð «


q�Uý t� b¼œÅv� ÊUA� «— È¬ÆvÄÆ

∫XÝ« d¹“ ÈU¼ÅXL$i

  ÈÅtł—œ U¹ v³$� v%U~Ç ̈ Áó¹Ë Âdł V$ŠdÐ t� VÝUM� d²�Ë—bO¼ ‡‡«


—b� È¬ÆvÄÆÒÈ«ÅtAOý q¹UÝË U¼d²�Ë—bO¼ ÆbýUÐ Ábý Ã

Æb?�u?ý —ËÅtÞuž dE�œ—u� l¹U� qš«œ —œ t� b�uý »UZ²�« È«Åt�uÖÅtÐ b¹UÐ ¨t�uL� Ÿu� V$ŠdÐ t� bM²$¼ œ—«b�U²Ý« r−Š Ë Âdł UÐ

t?�u?L?� n?� —œ t?� b?ýU?Ð s?O~MÝ —bI�¬ d²�Ë—bO¼ dÖ« ÆXÝ« l¹U� ÈÅÁó¹Ë Âdł ÈÅÁbM¼œÅÊUA� ¨l¹U� qš«œ —œ d²�Ë—bO¼ –uH� —«bI�

ÆX$O� g¹U�“¬ œ—u� l¹U� VÝUM� ¨œuý —ËUMý Ê¬ ÈË— dÐ Ë ÁbA� t�uL� œ—«Ë t� býUÐ p³Ý —bI�¬ U¹ bMOAMÐ

 V?$ŠdÐ r¼ ¨U¼d²�Ë—bO¼ “« È—UO$Ð  
oAPI—b?� v³$� v%U~Ç V$ŠdÐ r¼ Ë ÒÊU?OÐ t�bI� —œ t� —uÞÅÊUL¼ t²³%« Æb�«ÅÁbý Ã

 U¹ v³$� v%U~Ç ¨Áó¹Ë Âdł ÈU¼ÅXOL� “« vJ¹ ÈdOÖÅÁ“«b�« UÐ ¨bý  
oAPIÆœuL� t³ÝU×� eO� «— d~¹œ XOL� Ëœ Ê«uðÅv� ¨

 v¹U�œ ÈÅÁœËb×� —œ t�uL� ÈU�œ s²ý«œ t~� XÐUŁ XNł g¹U�dÝ Ë g¹U�dÖ ÂULŠ ‡‡    0
oC Uð     100

oCÂULŠ t�Åvð—uX —œ Æ

 ÂULŠ býU³� œułu� Ábý d�– v¹U�œ ÈÅÁœËb×� UÐ    (15 / 5
oC)60

o FË v³$� v%U~Ç v²H�  U³O�dð È«dÐ «d¹“ œuýÅv� Áœ«œ `Ołdð 

  
oAPI —œ     60

o FUML{ Æb�uýÅv� ‘—«eÖ Ë ÈdOÖÅÁ“«b�« ÎÈUł Ê¬ —œ t�uL� ÈËUŠ ÈÅt�«u²Ý« t� býUÐ È«ÅÁ“«b�« tÐ b¹UÐ ÂULŠ œUFÐ« 

ÆœdOÖ

 ® VÝUM� v¹U�œ ÈÅÁœËb×�UÐ t�uL� ÈU�œ ÈdOÖÅÁ“«b�« XNł ZMÝU�œ ‡‡    −10
oC Uð     120

oCXÝ« VÝUM� ©Æ

b?¹U?Ð t?�«u?²?Ý« s?¹« v?K?š«œ dDi ÆÊ¬ —œ d²�Ë—bO¼ Êœ«œ —«di Ë t�uL� s²Z¹— XNł ·UHý vJO²ÝöÄ U¹ È«ÅtAOý ÈÅt�«u²Ý«

 qi«bŠ≤[µÊ¬ —œ d²�Ë—bO¼ Êbý—ËÅtÞuž ÂU~M¼ t� býUÐ È«ÅÁ“«b�« tÐ b¹UÐ Ê¬ ŸUHð—« Ë býUÐ dðÅ¯—eÐ d²�Ë—bO¼ dDi “« d²�Åv²�UÝ 



ÅÅÅÅπ

 qi«bŠ t�«u²Ý« n� Uðd²�Ë—bO¼ ÈUN²�« ÊUO� ÈÅtKXU�≤[µÆbýUÐ d²�Åv²�UÝ 

A
P

I

 qJý±‡‡≥ ÈÅtł—œ Ë v³�� v�U~Ç ¨Áó¹Ë Âdł ÈdOÖÅÁ“«b�« v~�u~Ç ‡‡«d²)Ë—bO¼ jÝuð È¬ ÆvÄ Æ

d²)Ë—bO¼ZMÝU)œ

È«Åt?A?O?ý ÈÅt�«u²Ý«

·UHý vJO²ÝöÄ U¹

g¹U)“¬ œ—u) ÈÅt�uL�

≥‡‡≥—U- ‘Ë— ‡‡

«— t?�u?L?� «b?²?Ð« XOF{Ë s¹« tÐ ÊbOÝ— È«dÐ ÆbMÝdÐ dE�œ—u� ÈU�œ tÐ d²�Ë—bO¼ Ë ZMÝU�œ ¨t�«u²Ý«¨t�uL� XÝ« Â“ô

tÐ t�uL� t� Ê¬ “« bFÐ Æb¹—«c~Ð ÂULŠ qš«œ —œ «— U¼ÅÊ¬ ŸuL−� Ë bO¼œ —«di Ê¬ qš«œ —œ «— d²�Ë—bO¼ ¨t²Z¹— t�«u²Ý« qš«œ

ö¦�® bOÝ— dE�œ—u� ÈU�œÎ     60
o F © —uXÅs¹«dOž —œ ¨bO�«uZÐ ÂULŠ qš«œ ÊUL¼ —œ «— d²�Ë—bO¼ ÈÅtł—œ ¨œ—«œ ÊUJ�« dÖ« 

ÈÅt?ł—œ Ë Áœ«œ —«di vI�« Ë ·UX `DÝ ÈË— dÐ Áœd� Ã—Uš ÂULŠ “« ©œ—«œ—«di Ê¬ qš«œ d²�Ë—bO¼ Ë t�uL� t�® «— t�«u²Ý«

 ÈÅtł—œ b�«uðÅv� œbŽ s¹« ̈ d²�Ë—bO¼ ÈbMÐÅtł—œ ÈÅÁu×� tÐ t²$Ð ÆbOM� Xý«œœU¹ «— d²�Ë—bO¼«


Âdł U¹ v³$� v%U~Ç U¹ È¬ÆvÄÆ

ÆbýUÐ Áó¹Ë



ÅÅÅÅ±∞

¥‡‡≥Áó¹Ë Âdł ÈdOÖÅÁ“«b�« d~¹œ ÈU¼Å‘Ë— ‡‡

ÂU�ÅtÐ ’uBZ� È«ÅtAOý ·Ëdþ “« ÁœUH²Ý« ̈ v²H�  U³O�dð tKLł “« ̈  UF¹U� ÈÅÁó¹Ë Âdł ÈdOÖÅÁ“«b�« ÈU¼Å‘Ë— “« d~¹œ vJ¹

d²�uMJOÄ
± 

 qJý ÆbýUÐÅv�≤‡‡≥UIOiœ U¼d²�uMJOÄ Ÿ«u�« ÈÅtL¼ g¹U−MÖ Æb¼œÅv� ÊUA� «— d²�uMJOÄ Ÿu� tÝ ÎÈË—dÐ Ë Ábý hZA� 

Ê“Ë Èd?O?ÖÅÁ“«b�« UÐ ÆXÝ« Ábý t²ýu� U¼ÅÊ¬
≤

Ä X?%U?ŠËœ —œ d²�uMJOÄ Ôd?E?�œ—u?� l¹U� ÈÅÁó¹Ë Âdł ¨d¹“ jÐ«Ë— pL� tÐ Ë v%Uš Ë d

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ

  (
oC) Ω t�uL� ÈU�œ T

 v%Uš d²�uMJOÄ Ê“Ë−Ä d²�uMJOÄ Ê“Ë Ô Ω d(gr) Ω t�uL� Ê“Ë m

 d²�uMJOÄ g¹U−MÖ  (cm3 ) Ω t�uL� r−Š V

 ÈÅtDÐ«— o³Þ±‡‡≥Æb¹¬Åv� XÝbÐ Áó¹Ë Âdł 

®±‡‡≥©ρ
(ToC)

= m
V

gr cm3

 jÐ«Ë— pL� tÐ≤‡‡≥ Ë ≥‡‡≥ ÈÅtł—œ Ë v³$� v%U~Ç Ê«uðÅv� «


Æœ—Ë¬ XÝbÐ «— È¬ÆvÄÆ

± ‡‡ Pyknometer

≤Æœ—«œ v~²$Ð ÁœUH²Ý« œ—u� ÈË“«dð Xiœ tÐ g¹U�“¬ s¹« Xiœ ‡‡

 qJý≤‡‡≥d²)uMJOÄ Ÿu� tÝ ‡‡

∫rN)  UJ�

± g¹U−MÖ tÐ Ã—b� ÈÅt�«u²Ý« p¹ “« Ê«uðÅv� ̈ býU³� œułu� d²�uMJOÄ ÁUÖ—U� —œ t� vð—uX —œ ‡‡±∞ U¹ µVFJ� d²�Åv²�UÝ 

Æb¼U�Åv� g¹U�“¬ Xiœ “« d²�uMJOÄ ÈUł tÐ Ã—b� ÈÅt�«u²Ý« “« ÁœUH²Ý« XÝ« vN¹bÐ Æœd� ÁœUH²Ý«

≤v?ð—«d?Š q?¹UÝË U¹ v%uLF� ÈU¼Å‰UâZ¹ “« Ê«uðÅv� ¨býU³� œułu� ÁUÖ—U� —œ g¹U�dÖ U¹ g¹U�dÝ ÂULŠ t� vð—uX —œ ‡‡

 UJ� X¹UŽ— ¨v²H� œ«u� UÐ —U� ÂU~M¼ tÐ ‰Ë« X¹u%Ë« ÆXšUÝ ÁœUÝ ÈU¼ÅÂULŠ Ë œd� ÁœUH²Ý« »¬ ÈÅtÝU� Ë vKJ%« ⁄«dÇ dOE� ÁœUÝ

²Š ¨U²H� Ë s¹eMÐ dOE� p³Ý v²H� œ«u� Êœ«œ —«di t� bOýUÐ t²ý«œ tłuð ÆXÝ« vML¹«ÒXÝ« sJL� ‰UâZ¹ qš«œ —œ ¨r� —«bI� tÐ v

—uðu� Êbý ‘u�Uš U¹ sýË— ÂU~M¼ tÐ t� v¹U¼Åtidł dŁ«dÐ Ë Ábý gZÄ ‰UâZ¹ ÈUC� —œ œ«u� s¹«  «—UZÐ «d¹“ ̈ œuý —U−H�« YŽUÐ

 ÈÅt?ł—œ Ë v³$� v%U~Ç ¨Áó¹Ë Âdł ÈdOÖÅÁ“«b�« t� XÝ« Ê¬ X%UŠ s¹dðÅÁœUÝ ÆœœdÖÅv� d−HM� ¨b¹¬Åv� b¹bÄ Ê¬«


ÈU�œ —œ È¬ÆvÄÆ

Æœuý ÂU−�« ‚Uð«

 XO�UF�±∫V$ŠdÐ «— qO¹Ë“UÖ U¹ —uðu� sžË— dOE� v²H�  ôuB×� “« t�uL� p¹ v³$� v%U~Ç Ë Áó¹Ë Âdł  «dOOGð vM×M� 

 “« qi«bŠ U¼ÅvM×M� s¹« rÝ— È«dÐ ÆbOM� rÝ— U�œµ ‰Ëbł vM×M� rÝ— “« q³i œuýÅv� œUNMAOÄ ÆbOM� ÁœUH²Ý« tDI� ±‡‡≥qOLJð «— 



ÅÅÅÅ±±

UML{ ÆbOM�Î     API(60/ 60
o F)ÆbOM� t³ÝU×� «— 

X?O�UF�≤∫ÈU?¼ÅX?³?$?� ¨s?O?F?� ÈU�œ p¹ —œ ÆbM�Åv� dOOGð Ê¬ v³$� v%U~Ç Ë Áó¹Ë Âdł ¨◊uKZ� XEKž dOOGð UÐ bO�«œÅv� 

ÈÅÁœU� Æb¹—Ë¬ XÝbÐ œ—u� d¼ —œ «— v³$� v%U~Ç fáÝ ÆbOM� ÈdOÖÅÁ“«b�« «— U¼ÅÊ¬ ÈÅÁó¹Ë Âdł Ë Áœd� tONð qJ%« Ë »¬ “« nK²Z�

 ÈU�œ —œ »¬ «— lłd�    (15 / 5
oC)60

o Fv�“Ë bX—œ V$ŠdÐ «— ◊uKZ� v³$� v%U~Ç Ë Áó¹Ë Âdł  «dOOGð vM×M� Æb¹dO~Ð dE�—œ 

 ‰Ëbł vM×M� rÝ— “« q³i œuýÅv� œUNMAOÄ ÆbOM� rÝ— qJ%«≤‡‡≥ÆbOM� qOLJð «— 

∫rN) d-cð� Ë p³Ý v²H�  U³O�dð ÈË— dÐ t� vðUOKLŽ ÈÅtOK� d
Ò

d¹“ —œ b¹UÐ b¹dOÖÅv� dE�—œ U¼ÅÊ¬ d¹UE� Ë U²H� ¨s¹eMÐ dOE� —«

Æœuý ÈdOÖuKł ÁU~A¹U�“¬ ÈUC� —œ U¼ÅÊ¬  «—UZÐ Êbý gZÄ “« Uð œuý ÂU−�« g�«u¼

 ‰Ëbł±‡‡≥U)œ tÐ X³�� v³�� v�U~Ç Ë Áó¹Ë Âdł  «dOOGð ‡‡

ìììììììììììììììì ∫ÁœU) ÂU�

ìììììììììì ∫ÈdOÖÅÁ“«b�« ÈÅtKOÝË ÂU�

 ‰Ëbł≤‡‡≥ XO�UF� tÐ ◊uÐd)® qJ�« v�“Ë d�- tÐ X³�� v³�� v�U~Ç Ë Áó¹Ë Âdł  «dOOGð ‡‡≤©

T U¼Åt�uL� ÈU)œ Ω   (
o C)ììììììììì  Ω

    

      ρ(T)        sp gr T 15 / 5oC 

              0              ............ ....................

0/ 2 ............ ....................

0/ 4 ............ ....................

0/ 6 ............ ....................

0/ 8 ............ ....................

1 ............ ....................

ììììììììììììììì ÈdOÖÅÁ“«b�« ÈÅtKOÝË ÂU�

qJ�« v�“Ë d�-     

∫ÈœbŽ ÈU¼Å‰U¦) v?³$� v%U~Ç 

    

60
o F

60
o F

 d?¦�«bŠ v%uLF� s¹eMÐ ∞[∏≤ œËb?Š qO¹Ë“UÖ Ë ∞[∏≤ Uð ∞[∏∂v?%U~Ç ÆbýUÐÅv� 

 v³$�

    

25
oC

25
oC

 œËbŠ Ê¬ Ÿu� tÐ t²$Ð ¨dOi ∞[ππ Uð ±[∞∂ÆXÝ« 

    

T(o C) ρ
(gr cm3 )

sp grT 15 / 5
o C

0 ......... ..................

15 / 5(60
o F) ......... ..................

30 ......... ..................

45 ......... ..................

60 ......... ..................

75 ......... ..................

90 ......... ..................



ÅÅÅÅ±≤

Â—UNÇ qB�

‰UF²ý« ÈÅtDI� ÈdOÖÅÁ“«b�«
±

‚«d²Š« ÈÅtDI� Ë 
≤

v²H�  ôuB×) 

 ∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð t� œË—Åv� —UE²�« ułdM¼ “« qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ

±Æb¼œ Õdý «— U¼ÅÊ¬ XOL¼« Ë bM� n¹dFð «— ‚«d²Š« ÈÅtDI� Ë ‰UF²ý« ÈÅtDI� ‡‡

≤ÆbM� ÊUOÐ «— v²H�  ôuB×� ‚«d²Š« ÈÅtDI� Ë ‰UF²ý« ÈÅtDI� ÈdOÖÅÁ“«b�« ÈÅÁu×� ‡‡

±‡‡¥t)bI) ‡‡

 —UA� —œmmHg ∑∂∞¨rO¼œ —u³Ž t�uL� `DÝ ÈË— «— È«ÅtKFý dÖ« U�œ Ê¬ —œ t� XÝ« v¹U�œ s¹dðÅsO¹UÄ ‰UF²ý« ÈÅtDI� ¨

U�¬ Ë Ábý qF²A� Ê¬ `DÝ  «—UZÐÎ‘ö� U¹ tidł bM¹uÖÅv� ÕöDX« —œ® ÆœuýÅv� ‘u�Uš 
≥

Æ©b�“Åv� 

Ë Ábý qF²A� t�uL� `DÝ  «—UZÐ ¨U�œ Ê¬ —œ t� XÝ« v¹U�œ s¹dðÅsO¹UÄ Ë XÝ« ‰UF²ý« ÈÅtDI� “« dðÅ¯—eÐ ‚«d²Š« ÈÅtDI�

 È«dÐ dÖ« qLŽ —œ® ÆœuA� ‘u�Ušµ©ÆXÝ« v�U� bÐU¹ t�«œ« U¼ÅtKFý tO�UŁ 

∫b¼œÅv� ÊUA� t� XÝ« v²H�  U³O�dð ÈU¼ÅtBZA� s¹dðÅrN� “« vJ¹ ‰UF²ý« ÈÅtDI�

ôË«Î∫dðÅr� XšuÝ p¹ ‰UF²ý« ÈÅtDI� dÖ« ÆdOš U¹ X$¼ “U−� bŠ—œ v²H� ‰uB×� p¹ —œ p³Ý  U³O�dð —«bI� U¹¬ 

 U³O�dð ¨býUÐ ‰uLF� bŠ “« dðÅgOÐ ‰UF²ý« ÈÅtDI� dÖ« Ë ¨ÁœuÐ ·—UF²� bŠ “« dðÅgOÐ Ê¬ —œ p³Ý  U³O�dð ¨býUÐ ‰uLF� bŠ“«

g?¹ôU?Ä  U?O?K?L?Ž —œ q?JA� œułË ÈÅÁbM¼œ ÊUA� Ÿu{u� s¹« X%UŠ Ëœ d¼ —œ ÆbýUÐÅv� œ—«b�U²Ý« bŠ “« dðÅr� Ê¬ —œ p³Ý

ÆXÝ«

UO�UŁÎ∫Ÿu{u� s¹« Æœuý œU−¹« ÈdDš t� Ê¬ ÊËbÐ bMO³Ð  —«dŠ b�«uðÅv� v¹U�œ tÇ Uð v²H� ÈÅÁœ—Ë¬d� p¹ œdÐ—U� ÂU~M¼ tÐ 

Æœ—«œ vLN� gI� v²H� ÈU¼ÅÁœ—Ë¬d� dDš ÊËbÐ ·dB� Ë ÁdOš– ¨qI� Ë qLŠ —œ

≤‡‡¥“UO� œ—u) q¹UÝË ‡‡

 U³O�dð È«dÐ vK� —uÞÅtÐ Æœ—«œ œułË vHK²Z� ÈU¼ÅÁU~²Ýœ ¨v²H� ÈÅÁœU� Ÿu� tÐ t²$Ð ¨‰UF²ý« ÈÅtDI� ÈdOÖÅÁ“«b�« —uEM�ÅtÐ

t²$ÐdÝ ·dþ p¹ —œ t�uL� ¨p³Ý
¥

“UÐdÝ ·dþ p¹ —œ dðÅsO~MÝ  U³O�dð È«dÐ Ë 
µ

 ‰Ëbł ÆœuýÅv� Áœ«œ  —«dŠ ±‡‡¥vCFÐ ÂU� ¨

Æb¼œÅv� ÊUA� «— p¹d¼ œdÐ—U� ÈÅÁœËb×� Ë ‰UF²ý« ÈÅtDI� ÈdOÖÅÁ“«b�« ÈU¼ÅÁU~²Ýœ Ÿ«u�« “«

± ‡‡ Flash point ≤ ‡‡ Fire point

≥ ‡‡ Flash ¥ ‡‡ Closed cup

µ ‡‡ Open Cup



ÅÅÅÅ±≥

bM%uOK� “UÐdÝ ·dþ U¼ÅÁU~²Ýœ s¹« Ÿu� s¹dðÅÁœUÝ
∑

 qJý ÆXÝ« ±‡‡¥ ÈU¼ÅqJý Ë ÁU~²Ýœ s¹« ÈÅÁœUÝ —«œuL� ≤‡‡¥d¹uBð 

ÆbM¼œÅv� ÊUA� «— Ê¬ vFi«Ë

 ‰Ëbł ±‡‡¥U¼ÅÊ¬ œdÐ—U- Ë ‰UF²ý« ÈÅtDI� ÈdOÖÅÁ“«b�« ÈU¼ÅÁU~²Ýœ Ÿ«u�« “« vCFÐ ‡‡

dOE� v¹U¼ÅÁœ—Ë¬d� VÝUM)ÁU~²Ýœ ÂU�         ·dþ Ÿu�

U²H�
±

bOHÝ XH� ¨
≤

Xł XšuÝ ¨
≥

Tag

Abelt²$Ð    

qO¹Ë“UÖ
¥

Á—u� XH� ¨
µPensky - Martens

—uðu� sžË—
∂

t� v²H�  ôuB×� ÈÅtOK�Ë 

 “« U¼ÅÊ¬ ‰UF²ý« ÈÅtDI�     79
o CÆbýUÐ dðÅgOÐ Cleveland“UÐ    

± ‡‡ Naphta ≤ ‡‡ Kerosene

≥ ‡‡ Jet Fuel ¥ ‡‡ Gas oil

µ ‡‡ Fuel oil ∂ ‡‡ Lub oil

∑ ‡‡ Cleveland Open cup

 qJý±‡‡¥©“UÐ—œ ·dþ® ‰UF²ý« ÈÅtDI� ÈdOÖÅÁ“«b�« ÁU~²Ýœ vK`« È«eł« ‡‡

“UÖ

t¹UÄ

„d×²) pÇu- ÈÅtKFý
ZMÝU)œ

ÈeK� “UÐ—œ ·dþ 

t�uL� 

©ÈeK�® vð—«dŠ ÈÅt×H`

“UÖ ⁄«dÇ

“UÖ



ÅÅÅÅ±¥

∫“« XÝ«  —U³Ž ÁU~²Ýœ s¹« vKX« ÈU¼ÅXL$i

‡‡ ©ÊU−M�® ·dþ
±

ÈeK� “UÐ —œ 
≤

 œËbŠ ŸUHð—« tÐ ≥[≥ œËbŠ dDi Ë d²�Åv²�UÝ ∂[∏Æd²�Åv²�UÝ 

ÆœdOÖÅv� —«di Ê¬ d¹“ —œ tKFý Ë Ê¬ ÈË— dÐ “UÐ—œ ·dþ t� ÈeK� vð—«dŠ ÈÅt×HX ‡‡

pÇu� ÈÅtKFý
≥

·d?þ® t�uL� `DÝ ÈË— “« «— Ê¬ v�UÝ¬ tÐ Ê«uðÅv� Ë XÝ« dðÅpÇu� X¹d³� ÈÅtKFý “« Ê¬ ÈÅÁ“«b�« t� ¨

 œËb?Š Ê¬ ÈÅt?�U?¼œ d?Di t� ÈbMKÐ ÈÅt%u% Ë XšuÝ Ê«uMŽÅtÐ “UÖ “« ÁœUH²Ý« UÐ Æœ«œ —u³Ž ©“UÐ—œ∞[∏ÈÅt?K?Fý s¹« ¨býUÐ d²�ÅvKO� 

ÆœuýÅv� t²šUÝ „d×²� Ë pÇu�

·«dÞ« tÐ t� b¹UOÐ ôUÐ —bI�¬ tKFý b¹U³� ¨X%UŠ d¼ —œ býUÐ “UÖ ÈÅtKFý U¹ vJ¹d²J%« sJ�dÖ p¹ b�«uðÅv� t� vð—«dŠ l³M� ‡‡

sJ�dÖ “« ÁœUH²Ý« ÆbM� ⁄«œ «— vð—«dŠ ÈÅt×HX b¹UÐ tKFý ¨È“UÖ ⁄«dÇ “« ÁœUH²Ý«  —uX—œ t� VOðdð s¹bÐ bÝdÐ “UÐ—œ ·dþ

ÆœuýÅv� Áœ«œ `Ołdð rOEMð qÐUi vJ¹d²J%«

 œËbŠ® VÝUM� v¹U�œ ÈÅÁœËb×� UÐ È«ÅÁuOł ZMÝU�œ ‡‡    0
oC Uð     400

oC©

‡‡ ÆœdOÖÅv� —«di Ê¬ ÈË—dÐ t� ©ÊU−M�® ·dþ Ë vð—«dŠ ÈÅt×HX È—«bN~� XNł VÝUM� ÈÅÁdOÖ Ë t¹UÄ

≥‡‡¥—U- ‘Ë— ‡‡
¥

UL²Š® ‰UF²ý« qÐUi œ«u� “« —Ëœ Ë s¾LD� vK×� —œ ÁU~²Ýœ Æœuý X¹UŽ— vML¹«  UJ� ÈÅtOK� b¹UÐ g¹U�“¬ s¹« ÂU−�« —œÎ—œ 

UML{ ÆœdOÖ —«di ©ÁUÖ—U� g�«u¼ d¹“ÎUÄdÐ vK×� —œ b¹UÐ ÁU~²Ýœ ¨t�uL� `DÝ  «—UZÐ Êbý ÁbM�«dÄ Ë gZÄ “« ÈdOÖuKł —uEM�ÅtÐ 

Š UÐ ©ÊU−M�® ·dþ s²$ý ÆbýU³� œUÐ U¹ rO$� ÷dF� —œ t� œuýöÒÅÅÅÆXÝ« v�«e%« g¹U�“¬ d¼ “Už¬ “« q³i VÝUM� ‰ 

Ä ©—uðu� sžË—® t�uL� “« «— ©ÊU−M�® ·dþ «b²Ð«
Ô

·dþ ÈÅt³% “« dðÅsO¹UÄ d²�Åv²�UÝ p¹ œËbŠ l¹U� `DÝ t� È«Åt�uÖÅtÐ ¨bOM�d

 qJý≤‡‡¥©pOðU)uð«® b¹bł ÁU~²Ýœ ©»   vL¹bd ÁU~²Ýœ ©n�« åbM�uOK- “UÐ—œ ·dþò ‡‡

n�« 

»

± ‡‡ Cup

≤ÆbýUÐ @�“b{ œôu� U¹ v%uLF� œôu� ¨Z�dÐ b�«uðÅv� eK� ‡‡

≥ ‡‡ Test Flame

¥ÆbM¹UL� Áb¼UA� «— Ê¬ jI� ÊU¹ułdM¼ Ë Ábý ÂU−�« ÁU~A¹U�“¬ rKF� jÝuð b¹UÐ ÊœuÐ „U�dDš qO%œ tÐ g¹U�“¬ s¹« ‡‡



ÅÅÅÅ±µ

UL²Š ¨býUÐ Ábý sOOFð —«bI� “« gOÐ œuý v� t²Z¹— ·dþ qš«œ t� È«Åt�uL� —«bI� dÖ« ÆbýUÐÎZMÝU�œ ÆbOM� Ã—Uš «— Ê¬ v�U{« 

¨XÝ« Ábý rJ×�  ôUBð« ÈÅtOK� Ë XÝ« ÁœU�¬ ÁU~²Ýœ b¹bý s¾LD� t� v�U~M¼ ÆœdOÖ —«di t�uL� qš«œ —œ ÈœuLŽ qJý tÐ b¹UÐ

 t?I?O?iœ d?¼ —œ «b?²?Ð« —œ t� býUÐ È«Åt�uÖÅtÐ  —«dŠ  bý œuýÅv� tOXuð ÆbOM� “Už¬ «— t�uL� tÐ Êœ«œ  —«dŠ    15
oCt?�uL� ÈU�œ 

 œËbŠ tÐ t�uL� ÈU�œ t� v²iË ÆbÐU¹ g¹«e�«    50
oCÈ«Åt�uÖÅtÐ Áœ«œ g¼U� «—  —«dŠ  bý ¨bOÝ— vMOLZð ‰UF²ý« ÈÅtDI� “« dðÅr� 

 œËbŠ tIOiœ d¼ —œ t�    5
oCÆœuý t�U{« t�uL� ÈU�œ tÐ 

 œËbŠ “«    30
oC d¼ g¹«e�« UÐ ¨vMOLZð ‰UF²ý« ÈÅtDI� “« dðÅsO¹UÄ     2

oCÆbO¼œ —u³Ž t�uL� `DÝ ÈË— “« «— tKFý —UÐ p¹ 

ÈÅtDI� œËbŠ “« vMOLZð t� vð—uX —œ ÆbM� “ËU−ð tO�UŁ p¹ œËbŠ “« b¹U³� œdOÖÅv� —«di sžË— `DÝ ÈË— tKFý t� v�U�“  b�

 t?IOiœ d¼ —œ t� VOðdð s¹bÐ ÆbO¼œ  —«dŠ «— t�uL� v~²$¼¬ tÐ «b²Ð« ÊUL¼ “« bO�«uðÅv� b¹—«b� t�uL� ‰UF²ý«    5
oCg¹«e�« «— U�œ 

 d¼ g¹«e�« UÐ Ë Áœ«œ    2
oCÆbO¼œ —u³Ž t�uL� ÈË— “« «— tKFý —UÐÅp¹ 

ÊUMOLÞ« g¹«e�« XNłÆbOM� Xý«œœU¹ «— U�œ ̈ bý d¼Uþ t�uL� ̀ DÝ—œ ©‘ö�® nOHš Ë v�¬ ‚«d²Š« U¹ tidł p¹ t� v�U~M¼

 ¨g¹U�“¬ Z¹U²� “«    (4
o F)2oC g¹U�“¬ œ—u� ÈÅt�uL� ‰UF²ý« ÈÅtDI� U�œ s¹« ÆbOM� r� œbŽ s¹« “« ®ö¦�ÎÆXÝ« ©—uðu� sžË— 

 œËbŠ tIOiœ p¹ d¼ t� v³Oðdð tÐ bO¼œ t�«œ« qJý ÊUL¼ tÐ «— Êœ«œ  —«dŠ ¨‚«d²Š« ÈÅtDI� sOOFð —uEM� tÐ    (9
o F)5oCtÐ 

 d¼ g¹«e�« UÐ Ë œuý ÁœËe�« t�uL� ÈU�œ    (4
o F)2oCt�uL� ̀ DÝ  «—UZÐ t� v�U~M¼ ÆbOM� p¹œe� t�uL� ̀ DÝ tÐ «— pÇu� ÈÅtKFý 

 È«d?Ð q?i«b?Š Ê¬ ÈU?¼Åt?KFý Ë X�dÖ gð¬µg?¹U?�“¬ Z?¹U?²?� t?Ð ÊU?M?O?L?Þ« g?¹«e?�« X?Nł ÆbOM� Xý«œœU¹ «— U�œ X�U¹ t�«œ« tO�UŁ 

    (4
o F)2oCÆb¼œÅv� ÊUA� «— t�uL� ‚«d²Š« ÈÅtDI� U�œ s¹« ÆbOM� r� Ê¬ “« 

«u¼ ÊbOÝd� UÐ Uð bO¼œ —«di ·dþ ÈË— dÐ ÈeK� ‘uÄ—œ p¹ ̈ œuA� ‘u�Uš Ê¬ ÈU¼ÅtKFý Ë Ábý qF²A� t�uL� t� vð—uX —œ

«—u� Æœuý ‘u�Uš tKFý t�uL� tÐÎÆœuý pMš ÁU~²Ýœ bO¼œ Á“Uł« Áœd� lDi «— Êœ«œ  —«dŠ 

 —UA� —œ ‚«d²Š« ÈÅtDI� Ë ‰UF²ý« ÈÅtDI� ¨n¹dFð o³Þ ¨bý ÊUOÐ t�bI� —œ t� —uÞÅÊUL¼mmHg ∑∂∞tÐ Æb�«ÅÁbý n¹dFð 

 “« d?²?L?� t?� v?ð—uX —œ Ë Áœd� ÈdOÖÅÁ“«b�« «— ÁUÖ—U� —UA� —uEM� sOL¼mmHgÅÅ∑∂∞«— U?¼U?�œ d¹“ jÐ«Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨býUÐ 

∫bOM� `O×Bð

®¥‡‡±©  = F +0/06(760− P) Ábý `O×Bð ‚«d²Š« U¹ ‰UF²ý« ÈÅtDI�   (
o F)

®¥‡‡≤©   = C +0/03(760− P) Ábý `O×Bð ‚«d²Š« U¹ ‰UF²ý« ÈÅtDI�   (
oC)

 ÁUÖ—U� —UA� —œ Ábý ÈdOÖÅÁ“«b�« ‚«d²Š« U¹ ‰UF²ý« ÈÅtDI�  F =        (o F)

 ÁUÖ—U� —UA� —œ Ábý ÈdOÖÅÁ“«b�« ‚«d²Š« U¹ ‰UF²ý« ÈÅtDI�  C =        (oC)

 V$ŠdÐ ÁUÖ—U� —UA�(mmHg)        P =

¥‡‡¥ÁU~²Ýœ XšUÝ ‡‡

t?Ð t?łu?ð U?Ð Ë v?M?L?¹«  U?J?� ÈÅt?O?K?� X?¹U?Ž— U?Ð ¨b?ýU?³� œułu� ÁUÖ—U� —œ œ—«b�U²Ý« ÈU¼ÅÁU~²Ýœ U¹ ÁU~²Ýœ t� vð—uX —œ

 ÈU?¼ÅqJý±‡‡¥ Ë ≤‡‡¥U?�d?X v?¼U?~?²?Ýœ s?OMÇ XÝ« vN¹bÐ ÆXšUÝ È«ÅÁœUÝ ÁU~²Ýœ Ê«uðÅv� ¨—U� ‘Ë— tÐ tłuð UÐ Ë ÎÈÅt³Mł 

ÆœË—Åv� —U�ÅtÐ g¹U�“¬ s¹« UÐ ułdM¼ v¹UMý¬ XNł Ë t²ý«œ vA¹UL�

dDi Ë ŸUHð—« Æœuý t²šUÝ Z�dÐ U¹ œôu� fMł “« b�«uðÅv� t� XÝ« ÈeK� È«Åt�«u²Ý« ·dþ p¹ ÁU~²Ýœ s¹« vKX« XL$i

 œËbŠ VOðdð tÐ ·dþ≥[≥ Ë ∂[∏sýË— È«ÅtKFý Ê¬ d¹“ t� ÈeK� ÈÅt×HX U¹ vidÐ sJ�dÖ p¹ jÝuð ·dþ s¹« ÆXÝ« d²�Åv²�UÝ 

U²³$� È«ÅtKFý t� pý« ÊËbÐ Ë bMKÐ lLý p¹ Æœuý Áœ«œ  —«dŠ XÝ« ÁbýÎXNł „d×²� ÈÅtKFý Ê«uMŽÅtÐ b�«uðÅv� œ—«œ pÇu� 

ÆœË— —U� tÐ t�uL� `DÝ ÈË— “« —u³Ž



ÅÅÅÅ±∂

 ‰Ëbł≤‡‡¥v²H�  ôuB×) “« t�uL� bMÇ ‰UF²ý« ÈÅtDI� ‡‡

 ‰UF²ý« ÈÅtDI� qd«bŠ  (
o F)ÁœU) ÂU�

  ÊU²$ÐUð±±∞bOHÝ XH�

  ÊU²$�“±∞∞

±≤≤g�ÅÁdAŠ

±≥∞qO¹Ë“UÖ

±¥µÁ—u� XH�

¥∞∞—uðu� sžË—

®≥∞ ‡‡ SAE© 

∫rN)  UJ�

±Æœuý ÂU−�« vML¹« q¹U$� ÈÅtOK� X¹UŽ— Ë q�U� Xiœ UÐ b¹UÐ v²H� œ«u� Êœ«œ  —«dŠ ‡‡

≤U²³$�  U³O�dð bM%uOK� ÁU~²Ýœ —œ Ê«uMŽ êO¼ tÐ ‡‡ÎÈÅtDI� ÈdOÖÅÁ“«b�« È«dÐ ÆbO¼b� —«di g¹U�“¬ œ—u� «— s¹eMÐ dOE� p³Ý 

Æœd� ÁœUH²Ý« t²$Ð—œ ·Ëdþ “« b¹UÐ ¨p³Ý  U³O�dð ‰UF²ý«

∫Èœb?Ž ÈU¼Å‰U¦) ‰Ëbł ≤‡?‡¥s?žË— Ÿu?� p?¹ Ë Á—u?� X?H?� ¨qOzË“UÖ ¨g�ÅÁdAŠ Ÿu� p¹ ¨bOHÝ XH� ‰UF²ý« ÈÅtDI� 

Æb�dOÖÅvL� —«di g¹U�“¬ œ—u� “UÐ—œ ·dþ —œ  ôuB×� ÈÅtOIÐ ¨—uðu� sžË— eł tÐ Æb¼œÅv� ÊUA� «— —uðu�



ÅÅÅÅ±∑

r−MÄ qB�

— ‘Ë— tÐ —UjÐ —UA� ÈdOÖÅÁ“«b�«œ
±

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð t� œË—Åv� —UE²�« ułdM¼ “« qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

±Æb¼œ `O{uð «— Ê¬ XOL¼« Ë Áœd� n¹dFð «—  UF¹U� —UZÐ —UA� ‡‡

≤— ‘Ë— tÐ «— s¹eMÐ —UZÐ —UA� ‡‡ÆbM� ÈdOÖÅÁ“«b�« œ

±ÅÅ‡‡µt)bI) ‡‡ÅÅ

l¹U� b¹e¹dÐ XÝ« Ábý tOKZð Ê¬ È«u¼ t� t²$Ð—œ ·dþ p¹ —œ «— »¬ q¦� l¹U� p¹ “« v�U� —«bI� ¨XÐUŁ ÈU�œ p¹ —œ dÖ«

ÆbMÝ—Åv� ‰œUFð tÐ —UZÐ Ë

 q?Jý±‡?‡µq?ÐU?i Z?M?Ý—U?A?� j?Ýu?ð t?� œ—«œ È—U?A?� »¬ —U?Z?Ð X?%U?Š s?¹« —œ Æb?¼œÅv� ÊUA� «— ‰œUFð ‰UŠ —œ r²$OÝ 

—U?ZÐ —UA� ¨—UA� s¹« tÐ ÆXÝ« ÈdOÖÅÁ“«b�«
≤

 ÈU�œ —œ »¬ T ÈU�œ qJý —œ®     50
oC©—U?Z?Ð —UA� ¨`O{uð s¹« UÐ ÆœuýÅv� t²HÖ 

ÆbMM�Åv� n¹dFð sOMÇ «—  UF¹U�

åÆœuýÅv� ÁbO�U� U�œ Ê¬ —œ l¹U� —UZÐ —UA� ¨œ—«œ l¹U� UÐ ‰œUFð ‰UŠ —œ —UZÐ t� È—UA� ¨sOF� Ë XÐUŁ ÈU�œ p¹ —œò

± ‡‡ Reid Method ≤ ‡‡ Vapour Pressure

≥ ‡‡ Reid Vapour Pressure

T = 50
° C

 qJý±ÅÅÅ‡‡µ ÈU)œ —œ »¬ —UjÐ —UA� ZMÝ—UA� Ë ÁœuÐ ‰œUFð ‰UŠ—œ —UjÐ Ë l¹U) ‡‡ÅÅÅÅ    T = 50
o CÆb¼œÅv) ÊUA� «— 

 X)öŽ®  [åÊUFO) XŽdÝ Ω dOj³ð XŽdÝò ∫vð—U³Ž tÐ U¹ XÝ« —UjÐ Ë l¹U) ‰œUFð ÈÅÁbM¼œÅÊUA� ©

»¬ —UjÐ

»¬

— ‘Ë— —œqš«œ È«u¼ t� Ê¬ qO%œ tÐ ¨œuýÅv� ÈdOÖÅÁ“«b�« l¹U� “UÖ Ë s¹eMÐ dOE� p³Ý v²H�  ôuB×� —UZÐ —UA� t� œ

s?¹« j?Ýu?ð Áb?ý Èd?OÖÅÁ“«b�« —UZÐ —UA� Æb¹¬ÅvL� XÝœÅtÐ g¹U�“¬ œ—u� l¹U� vFi«Ë —UZÐ —UA� ¨œuýÅvL� tOKZð v%œUFð ÈÅtEH×�

— —UZÐ —UA� «— ‘Ë—œ
≥

 œËb?Š vFi«Ë —UZÐ —UA� ÆbM�U�Åv� µ U?ð π— —UZÐ —UA� “« bX—œ ÈU?¼ÅsÐd�Ë—bO¼ dÖ« ÆXÝ« dðÅ¯—eÐ œ



ÅÅÅÅ±∏

qLŠ Ë Êœd� —U³�« v²%UŠ sOMÇ —œ ÆœuÐ b¼«uš ‰uLF� bŠ “« dðÅ¯—eÐ s¹eMÐ —UZÐ —UA� ̈ býUÐ “U−� bŠ “« dð gOÐ s¹eMÐ —œ p³Ý

—UZÐ qOJAð XKŽÅtÐ ¨Ë—œuš XšuÝ r²$OÝ —œ sOMâL¼ ÆXý«œ b¼«uš œułË Ê¬ —U−H�« dDš Ë ÁœuÐ —«uýœ —UO$Ð s¹eMÐ qI� Ë

Æbý b¼«uš tł«u� qJA� UÐ —uðu� qš«œ tÐ Ë—œuš ÊeZ� “« s¹eMÐ ÊU¹dł ¨U¼Åt%u% —œ

gOÐ s¹eMÐ —œ œułu� sO~MÝ ÈU¼ÅsÐd�Ë—bO¼ t� XÝ« vMF� Ê«bÐ ¨býUÐ ‰uLF� bŠ “« dðÅr� s¹eMÐ —UZÐ —UA� dÖ« v�dÞ “«

¨vD¹«dý sOMÇ ÆœuA� ÂU−�« v�UÝ¬ tÐ —uðu� qš«œ —œ s¹eMÐ s²šuÝ Ë dOZ³ð t� œuýÅv� YŽUÐ Ÿu{u� s¹« ÆXÝ« “U−� bŠ “«

Æœuý sýË— v²ZÝ tÐ —uðu� t� œuýÅv� YŽUÐ ÊU²$�“ œdÝ ÈU¼“Ë— —œ ’uBZÐ

≤ÅÅÅÅ‡‡µ“UO� œ—u) q¹UÝË ‡‡ÅÅ

∫XÝ« d¹“ Õdý tÐ v²H�  U³O�dð —UZÐ —UA� ÈdOÖÅÁ“«b�« XNł “UO� œ—u� q¹UÝË

t�uL� ·dþ ÂU� tÐ vKX« gZÐ tÝ “« Ë býUÐÅv� @�“b{ œôu� fMł “« t� —UZÐ —UA� ÈdOÖÅÁ“«b�« ·dþ ‡‡
±

«u¼ ÈÅtEH×� ̈
≤

 qJý ÆXÝ« Ábý qOJAð ZMÝ—UA� Ë≤‡‡µ qJý Æb¼œÅv� ÊUA� «— Ê¬ nK²Z� ÈU¼ÅXL$i Ë ·dþ s¹« vK� ÈULý ≥ÅÅÅ‡‡µÁU~²Ýœ 

 qJý sOMâL¼ Æb¼œÅv� ÊUA� «— ©œ—«œ —«di ÂULŠ qš«œ —œ t�uL�® —UZÐ—UA� ÈdOÖÅÁ“«b�«¥‡‡µÈ«dÐ t� «— U¼ÅÁU~²Ýœ s¹« “« vŽu� 

b¼œÅv� ÊUA� œË—Åv� —U�ÅtÐ l¹U� “UÖ —UZÐ —UA� ÈdOÖÅÁ“«b�«
≥

Æ

± ‡‡ Liquid Chamber   ≤ ‡‡ Air Chamber

≥ œËbŠ Uð® ôUÐ ÈU¼—UA� X×ð —UZÐ —UA� ÈdOÖÅÁ“«b�« ·dþ ÊuÇ ‡‡Psi µ∞∞t²šUÝ d³²F� ÈU¼ÅX�dý Ë U¼ÅÁUÖ—U� jÝuð jI� b¹UÐ tKOÝË s¹« «c% œdOÖÅv� —«di ©

Æœuý

 qJý≤‡‡µ—UjÐ —UA� ÈdOÖÅÁ“«b�« ·dþ p¹ ÈÅÁœUÝ qJý ‡‡ÅÅ

ZMÝ—UA� 

«u¼ ÈÅtEH×)

t�uL� ·dþ ‰UBð« dOý

«u¼ ÈÅtEH×) tÐ

t�uL� ·dþ

tOKjð dOý



ÅÅÅÅ±π

«u¼ ‚Uð« Uð býUÐ v�U� ÈÅÁ“«b�« tÐ b¹UÐ ÂULŠ oLŽ ÆœdOÖ —«di Ê¬ —œ —UZÐ —UA� ÈdOÖÅÁ“«b�« ·dþ t� ÈœUFÐ« UÐ »¬ ÂULŠ ‡‡

ÈU¼U�œ b¹UÐ ÂULŠ s¹« ¨nK²Z� ÈU¼U�œ —œ —UZÐ —UA� ÈdOÖÅÁ“«b�« —uEM�ÅtÐ ÆœdOÖ —«di »¬ d¹“ —œ Ë ÂULŠ qš«œ —œ q�U� —uÞÅtÐ

 sOÐ    −10
oC Uð     50

oCU³%Už ÆbM� sO�Qð «— Î ÈU�œ —œ l¹U� “UÖ Ë s¹eMÐ —UZÐ —UA�      (37 / 8
oC)100

o FÆœuýÅv� ÈdOÖÅÁ“«b�« 

 qJý≥‡‡µÆb�—«œ —«dd g¹U)dÝ ÂULŠ qš«œ—œ «u¼ ÈÅtEH×) Ë t�uL� ∫—UjÐ —UA� ÈdOÖÅÁ“«b�« ÁU~²Ýœ ‡‡ÅÅ

 qJý¥ÅÅ‡‡µl¹U) “UÖ —UjÐ —UA� ÈdOÖÅÁ“«b�« ·dþ ‡‡ÅÅ
±

 “« gOÐ È—UjÐ —UA� t- vðUF¹U) Ë Psia 
≤

 ≥∞∞Æb�—«œ 

± ‡‡ Lpg ≤ ‡‡ Psia = 
  
lb in

2
 (absolute)



ÅÅÅÅ≤∞

 ‰Ëbł±‡‡µ— —UjÐ —UA� `O×Bð V¹d{ d¹œUI) ‡‡©—UÐ V�ŠdÐ® œ

©—UÐ® «u¼ —UA�

±[∞≥±[∞±±[∞∞∞[π≥∞[∏∑∞[∏∞ «u¼ ÈU)œ  
o C

∞[≤∞Å−∞[≤∞Å−∞[≤∞Å−∞[±πÅ−∞[±∏Å−∞[±∑Å−∞

∞[±∏Å−∞[±∏Å−∞[±∏Å−∞[±∑Å−∞[±∂Å−∞[±µÅ−µ

∞[±∂Å−∞[±µÅ−∞[±µÅ−∞[±µÅ−∞[±¥Å−∞[±≥Å−±∞

∞[±≥Å−∞[±≥Å−∞[±≥Å−∞[±≤Å−∞[±≤Å−∞[±±Å−±µ

∞[±∞Å−∞[±∞Å−∞[±∞Å−∞[±∞Å−∞[±∞Å−∞[∞πÅ−≤∞

∞[∞∏Å−∞[∞∏Å−∞[∞∏Å−∞[∞∑Å−∞[∞∑Å−∞[∞∑Å−≤µ

∞[∞µÅ−∞[∞µÅ−∞[∞µÅ−∞[∞µÅ−∞[∞µÅ−∞[∞¥Å−≥∞

∞[∞≤Å−∞[∞≤Å−∞[∞≤Å−∞[∞≤Å−∞[∞≤Å−∞[∞≤Å−≥µ

∞∞∞∞∞∞≥∑[∏

∞[∞≤´∞[∞≤´∞[∞±´∞[∞±´∞[∞±´∞[∞±´¥∞

Æ»¬ ÂULŠ ÈU�œ ÈdOÖÅÁ“«b�« XNł VÝUM� ZMÝU�œ ‡‡

≥ÅÅÅ‡‡µ—U- ‘Ë— ‡‡ÅÅÅ

e¹d³% s¹eMÐ “« b¹UÐ t�uL� ·dþ Æb�UL� viUÐ s¹eMÐ qš«œ —œ vÐU³Š êO¼ bOM� vFÝ Ë t²Z¹— t�uL� ·dþ qš«œ —œ «— s¹eMÐ «b²Ð«

UF¹dÝ fáÝ ÆœuýÎXÝ« d²NÐ ÆbO¼œ —«di »¬ ÂULŠ qš«œ —œ «— tŽuL−� Ë t²$Ð t�uL� ·dþ ÈË— dÐ «— ZMÝ—UA� Ë «u¼ ÈÅtEH×� 

bOM� vÝ—dÐ «—  ôUBð« ÈÅtOK� XiœÅtÐ Æb¹UOÐ ôUÐ ZMÝ—UA� ÈuKÖ d¹“ Uð »¬ t� È—uÞÅtÐ bOM� Z� ÂULŠ qš«œ —œ vL� «— ÁU~²Ýœ

 œËb?Š È«d?Ð ÁU~²Ýœ t� bO¼œ Á“Uł« fáÝ Æb¹dO~Ð «— U¼Åv²A� ¨»U³Š ÈÅÁb¼UA�  —uX—œ ÆdOš U¹ œuýÅv� d¼Uþ vÐU³Š U¹¬ t�¥

 ÂULŠ qš«œ —œ tIOiœ    (37 / 8
oC)100

o FÁœd� Ã—Uš ÂULŠ “« «— ÁU~²Ýœ ¨œuý q�U� l¹U� Ë —UZÐ ÊUO� ‰œUFð t� Ê¬ È«dÐ Æb�ULÐ 

 d¼ «— qLŽ s¹« ÆbOM� t�Ë—«Ë «— Ê¬ —UÐbMÇ Ë¥ œËbŠ t�uL� ŸuL−� —œ ÆbOM� —«dJð —UÐÅp¹ tIOiœ ≤∞ Uð ≥∞ÂULŠ qš«œ —œ tIOiœ 

∫œuýÅv� `O×Bð d¹“ ÈÅtDÐ«— pL� tÐ —UA� s¹« ÆbO�«uZÐ «— —UA� tLðUš —œ ÆœdOÖÅv� —«di

— —UZÐ —UA� Ω b¼œÅv� ÊUA� ZMÝ—UA� t� ÈœbŽ ´ `O×Bð V¹d{œ

 ‰Ëb?ł p?L� tÐ ÆbýUÐ vHM� U¹ X³¦� ÈœbŽ b�«uðÅv� `O×Bð V¹d{±ÅÅÅ‡‡µÈU?�œ Ë —UA� ”UÝ«dÐ `O×Bð V¹d{ —«bI� 

 ‰Ëbł—œ ÁUÖ—U� ÈU�œ Ë —UA� dÖ« Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ ÁUÖ—U�µ‡‡ÅÅ±∫b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ d¹“ ÈÅtDÐ«— “« «— `O×Bð V¹d{ ¨œu³� œułu� 

  

= (P − Pt )(t − 37 / 8)
273 + t

− (P
37 / 8

− Pt )`O×Bð V¹d{  

 ¨ÁUÖ—U� ÈU�œ  T =    o C

 ¨ÁUÖ—U� È«u¼ —UA�bar    P =

 ÈU�œ —œ »¬ —UZÐ —UA�t ¨ bar   Pt =

 ÈU�œ —œ »¬ —UZÐ —UA�P
37 / 8

=0/0655bar, 37 / 8
oC

∫‰U¦)U²¹UN� t� È—UA� ¨g¹U�“¬ p¹ —œ Î ¨b¼œÅv� ÊUA� ZMÝ—UA� barg ∞[∑π ÁUÖ—U� ÈU�œ dÖ« ÆbýUÐÅv�     25
oC—UA� Ë 



ÅÅÅÅ≤±

 «u¼bar ∞[π≥— —UZÐ —UA� Ê«uMŽÅtÐ t� È—UA� ̈ býUÐ  ÈU�œ —œ »¬ —UZÐ —UA� øX$OÇ bOM�Åv� ‘—«eÖ œ    25
oC dÐ«dÐ barÅÅÅ∞[∞≥±≤

ÆbýUÐÅv�

∫»«uł d?Ð«dÐ «u¼ —UA� ÊuÇ bar ∞[π≥ «u¼ ÈU�œ Ë     25
oC ‰Ëb?ł o³Þ ¨býUÐÅv� ±ÅÅÅ‡‡µ d?Ð«dÐ `O×Bð V¹d{   −0/07

∫fÄ œuÐ b¼«uš

 =0/ 79−0/07 =0/ 72barg— —UZÐ —UA� œ

∫È—Ë¬œU¹v?³?$?� —UA� ÆbM¼œÅv� ÊUA� U¼ÅZMÝ—UA� t� Èœ«bŽ« 
±

o?K?D?� —UA� ÊUO�  ËUHð v³$� —UA� ÆXÝ« 
≤

Ë ©vFi«Ë® 

«u¼ —UA�
≥

∫XÝ« sOMÇ oKD� —UA� Ë v³$� —UA� ÈÅtDÐ«— Æb¼œÅv� ÊUA� «— 

Pg = Pa − PAir

 v³$� —UA�Pg =

 oKD� —UA�Pa =

 «u¼ —UA�PAir =

— —UZÐ —UA� ̈ q³i ‰U¦� —œ® XÝ« Ábý ‘—«eÖ v³$� œbarg ∞[∑≤rOM� ‘—«eÖ oKD�  —uXÅtÐ «— —UA� s¹« rO¼«uZÐ dÖ« Æ©

ÆrOM� t�U{« Ê¬ tÐ «— «u¼ —UA� b¹UÐ

Pa = Pg + PAir

Pa =0/ 72+0/ 93 =1/ 45bara

 ·dŠa ·dŠ Ë oKD� —UA� ÈÅÁbM¼œÅÊUA� gÆXÝ« v³$� —UA� ÈÅÁbM¼œ ÊUA� 

∫ÈœbŽ ‰U¦) œËbŠ œbŽ s¹« ÊU²$�“ qB�—œ ÆXÝ«  ËUH²� qB� tÐ t²$Ð ©dÄuÝ Ë v%uLF�® s¹eMÐ —UZÐ —UA� Psig ±∞Ë 

 œËbŠ ÊU²$ÐUð qB� —œPsig ∏ ÈU�œ tÐ ◊uÐd� U¼—UZÐ —UA� s¹« ÆbýUÐÅv�     100
o FÆXÝ« 

± ‡‡ Gauge Pressure or Relative Pressure ≤ ‡‡ Absolute Pressure

≥ ‡‡ Barometric Pressure


